

## 湖州:乡村振兴踏歌来

产业发展生机勃勃,村庄环境干净整洁,文明乡风浸润心田……金秋十月,湖州城乡一道道靓丽的风景徐徐铺展。

幸福日子有奔头,乡村振兴有盼头。近年来,湖州以美丽乡村建设为突破口,统筹多方资源,汇聚乡贤力量,推动一二三产融合,走出了一条生态美、生产美、生活美、人文美的发展新路子。眼下,湖州呈现出各美其美、美美与共的动人景象。在这个丰收的季节,让我们走进湖州,感受江南清丽地的振兴气息,聆听韵律动人的和美乡村之歌。

## 青年返乡 做好“蟹”文章

杨斌英 梅亦洋

秋风起,蟹脚痒,九月圆脐十月尖。眼下,位于吴兴区织里镇乔浚村的蟹临门生态养殖基地内人声鼎沸,一片丰收景象。蟹农们驾船来到捕蟹笼旁,奋力将其拉起,只见满满一笼青壳白肚的湖蟹在笼中“张牙舞爪”,活力充沛。

据了解,蟹临门生态养殖基地坐落于太湖南岸,依托当地水乡港塘优势,引入太湖水发展生态养殖,大幅提升了湖蟹的品质和收益。截至目前,该基地面积已经超过3000亩,每亩产量达到250至300斤。蟹临门品牌联合创始人黄昭辉介绍,该基地还成立了农民专业合作社,以

分红的形式带动周边蟹农增收,让湖蟹成为太湖的一张名片,也成为太湖流域农民致富的“金饭碗”。

以黄昭辉等人为代表的返乡青年,努力做大做好织里“蟹”文章。黄昭辉是织里镇的一名新乡贤,曾留学于英国,回到家乡后,他与同样是侨胞的柴金祥、洪洁以及湖州优秀青年企业家王佳、养蟹专家沈云杰一起,在太湖边创立了3500亩的港塘人家特色农业综合产业园。该园区创新了“海归合理运营+院校提供技术+蟹农负责管理”的养殖模式,让特色农业走上高质量发展道路,同时也带动了大

批青年返乡创业,在田间地头演绎出一个个新时代新农人的创业故事。

这是织里镇凝聚乡贤力量,助力经济高质量发展的生动实践之一。近年来,该镇聚焦乡贤引才,多部门协同发力,以乡情乡愁为纽带、以产业提升为依托,充分挖掘乡贤资源,推出盘活“乡贤经济”的三大举措,推动乡贤人才赋能家乡发展。

前期,织里镇成立乡贤工作领导小组,通过全面摸排,整合在外乡贤、海外人士、本土人才等各方代表人士的信息资源,打造乡贤人才“数据库”。此外,为促进乡贤回

流,织里镇不仅出台帮扶政策、优惠政策,鼓励乡贤返乡创业,还创新打造青年创业基地,吸引更多乡贤企业入驻。同时,该镇建立起乡贤联络群,定期举办电商、童装、农业等地方产业发展座谈会,扩大乡贤朋友圈,增强他们的获得感和归属感。

“希望今后能有更多青年人才回到这片沃土发光发热,给家乡带来新气象、新变化。”织里镇统战条线相关负责人表示,未来将继续依托现有资源,深入推进落实乡贤返乡创业工作,不断提升服务水平,为织里镇高质量发展增添无限活力。

## 幸福村里 幸福故事多

杨斌英 梅亦洋

“再过一个月,村里的‘矿公园’就造好了,到时候我们村又多了一个好去处。”近日,德清县乾元镇幸福村很是热闹,聊到村里的变化,村民梁登华喜上眉梢。30年前,他离开家乡外出打拼,如今落叶归根,他回到村里造起了新房子,把日子过得红红火火。

幸福村的变化,源于2013年该村创新探索的“党建引领、乡贤助力”模式。村党总支与乡贤通过结对共建、组织共商、项目共创、难题共解、服务共推、资源共享,让村民增收,不断提升村集体经济收入。

“有了共同的目标,自2013年以来,我们劲往一处使,接连办成了好几件大事。前不久,村里养老服务中心的主体已经通过验收,预计明年就能建成投入使用。”顺着幸福村党总支书记兼村委会主任蔡国忠的手势望去,一座白墙黛瓦的四层建筑映入眼帘。这是村里新建的养老服务中心,由村党总支牵头,招引乡贤资源共建,建成后将为老年人提供集健康运动、饮食疗养、护理安全等于一体的复合型服务。

养老服务中心是幸福村“党建+乡贤”模式在实践中完成的又一次有效探索。近年来,幸福村两委班子成员和后备干部带领全村同心协力谋

发展,聚精会神搞创收。受他们影响,90后青年留学生高越返乡成为一名村后备干部,他为返乡的学弟学妹们搭建暑期青年大学生社会实践平台,吸引了更多青年人才共同参与家乡建设。他们在该镇幸福之路、幸福河湖、灯光篮球场等一系列项目建设中发挥青春力量,不断丰富村里的设施设备,提升村民的幸福感与获得感。

幸福村里,热心乡贤很多。2014年,幸福村在德清率先创建起示范性慈善工作站,乡贤蔡根泉捐款16万元。在外打拼了20多年的他回到家乡,想为父老乡亲多做一些事。为此,他还结对了村里生活困难的孩子,为他们提供学费和生活补助。蔡根泉坦言:“我从小在乾元镇幸福村长大,这方水土始终是我心中最柔软的地方。”

如今的幸福村,党建引领不再是简单的标语,而是鲜活的人、是村里正在发生的事;乡贤不再“签到式”参与,而是建立起一种常态化、长效化的运行机制。“党建+乡贤”模式探索出一条“1+1>2”的幸福公式,为美丽乡村带来了诗意蝶变。村民感慨地说:“幸福村能有这么大变化,少不了村干部们的辛勤付出,也少不了乡贤们的出资出力。”

幸福村里,幸福故事未完待续。

## 反哺家乡 引领产业发展

陆志鹏

这几天,在南浔区千金镇东马干村,村民刘一水正在鱼塘喂鱼饲料,鱼塘内活蹦乱跳的大鱼让老刘笑逐颜开。“多亏了沈彬良的永根专业合作社,我现在只要专心把鱼养好,技术、销路合作社都会帮忙。”刘一水说。

作为当地乡贤之一,沈彬良对于千金农业的发展一直有着深厚的情结。2010年,27岁的沈彬良辞去了酒店的高管职位,回到家乡发展农业。他组织当地水产养殖户成立了生态渔业专业合作社,为社员提供养殖配套、种苗培育、技术支持、饲料集中采购等服务,逐步探索更优的生态养殖技术以及

更新的营销模式,还注册了统一的商标品牌。

“抱团”养鱼得紧跟市场潮流,沈彬良还瞄准了眼下火热的电商领域。合作社在杭州设立了直销中心,以水产生鲜物流为突破口,加工成净菜后,通过冷链快递配送给广大的消费者。这种“线上+线下”的新零售模式,不仅有效促进资源流动,还加快对接市场,为乡村振兴、产业发展注入新活力。

这是千金镇探索新阶层人士统战工作新路径的一个缩影。新的社会阶层人士是推动经济社会发展的重要力量,近年来,千金镇全力打好新阶层反哺亲情牌,为新

阶层返乡创业架起桥梁,吸引在外新阶层人士带着资金、项目,回到家乡发展。

“我们利用长三角中央厨房产业园区党群服务中心,设立‘创业会客厅’,为前来园区创业的新乡贤、新阶层人士搭建沟通交流平台,并为他们提供从项目洽谈到落地一条龙服务。”千金镇统战条线相关负责人介绍。

眼下,广东勇记水产有限公司“未来鱼仓”在千金镇的项目现场,塔吊林立,施工人员正在加紧施工。“去年3月,我们从一位乡贤得知,广东勇记水产有限公司计划在长三角区域投资建设‘未来渔场’

项目,主营工厂化智慧养鱼以及预制菜深加工。”千金镇相关负责人介绍,多亏了乡贤提供的这个消息才引来项目的落户,目前该项目正在全面建设中。

此外,千金镇充分发挥新阶层人士新优势,组织本地创业成功的新阶层人士,为群众讲致富经、创业路,激发群众创业热情,助力个体商户等群体开拓思路、转变观念,提高创新创业、经营管理能力。接下来,千金镇将继续整合各方资源,进一步凝聚新阶层力量,当好引才引智、招商引资的引路人和服务员,共绘乡村振兴新画卷。

## 农技站传技术 东西携手共致富

张笑言

“每个月长兴永盛牧业农技服务站的工作人员会定期对羊场进行实地巡检形成数据录入系统,让我们能更方便地进行管理和配种。”日前,在长兴县吕山乡湖羊智慧循环产业园里,“数字羊信”陆国飞正在向前来参观的客商介绍。陆国飞年轻时跑船,后来由于腿部残疾,待业在家。两年前,新乡贤农技服务站安排他到共富工坊

工作,让陆国飞有了稳定的收入。

新乡贤农技服务站自2023年成立以来,一直深受辖区湖羊养殖户的好评。服务站站长胡志宏是企业负责人,同时也是民建会员。多年来,他以乡情为纽带,通过发挥民建会员在专业技术、人脉资源等方面的优势,深挖招商引资项目,引进天下牧业(长兴)有限公司,以“跨村联合、抱团发

展”规划布局,探索九村联建“创富联盟”的发展模式,共同出资联建“湖羊智慧循环产业园”,每年为村集体增收900万元,带动50余户低收入农户人均增收1.6万元以上。

在胡志宏等一批民建会员共同谋划运维下,永盛牧业新乡贤农技服务站目前已配备养殖专家、乡贤能人18人,参与建设共富工坊3家,致力为辖区湖羊养殖企业和农户开展“面对面授课”“点对点解忧”专项服务,描绘了“一只羊富一方百姓”的致富新蓝图。

值得一提的是,自2013年以来,吕山乡立足“吕山湖羊”这一牧业品牌优势,由地方党委政府牵头启动“东羊西送”行动。在该行动中,该乡新乡贤农技服务站发挥自身优势派出专业技术人员,为新疆、

甘肃、四川等地牧民讲解湖羊生物学特性、饲喂方法、配种繁殖、羊病防治等知识。同时,农技服务站以浙江大学、中国农业大学等高校科研单位为技术依托,通过空中课堂、现场教学、实地学习等形式,实现信息共享,累计培养少数民族技术人员35名,帮扶当地1000户低收入农户实现增收。

“在县委统战部、企业等多部门联动机制下,新乡贤农技服务站充分发挥养殖能人和乡贤力量,针对当前湖羊养殖技术、常见疫病防控技术等开展培训,解答养殖户和企业存在的湖羊产仔率低、羔羊发病率高等难题,为湖羊养殖提供技术支持。”长兴县吕山乡统战委员钱敏杰表示。

眼下,一只只湖羊俨然成为西部地区拓宽增收渠道的“领头羊”。

## 悠悠桑梓情 共谋发展计

沈嘉毅 杨君左

日前,来自浙皖两省的近百名乡贤齐聚安吉县天子湖镇,共同见证长三角浙皖乡村乡贤联盟的成立,并为长三角一体化发展进程中各地乡村如何更好互联、互助、互进建言献策。

本次活动还设立了青年才聚乡贤团、乡风共治乡贤团、昌硕文化乡贤团、同心慈善乡贤团等,共同助推乡村振兴事业发展。据了解,长三角浙皖乡村乡贤联盟的成立由安吉县天子湖镇率先发起,旨在加强省际毗邻县镇的区域合作。“乡贤平台的搭建,既是打造富有特色、契合乡贤人才需求的联络服务模式,也是聚合乡贤力量的重要渠道。”安吉县天子湖镇党委书记陈健说。

悠悠桑梓情,与君共美。近年来,天子湖镇着力做好乡贤文章,建立本地乡贤、外地乡贤两个数据库,积极引导乡贤参与地方发展,让乡贤扎根基层、绽放芳华。乡贤全面参与乡村建设,在建言献策、帮扶困难、环境治理、征地拆迁、矛盾调解、社会治理等方面发挥着重要作用。

为盘活安吉县内外各类乡贤资源,激发乡贤能人动力,天子湖镇着力

培养了本地乡贤“八大员”,即创业致富领航员、征地拆迁攻坚员、矛盾纠纷调解员、环境整治监督员、文明创建劝导员、平安稳定巡查员、乡风文明宣传员、村级事务协管员。乡贤们各展所长,各尽其能。此外,该镇还引导外来乡贤捐助助学、参加公益、引进项目、争取资源,推动他们为第二故乡发展进步贡献力量。今年,天子湖镇外来乡贤共提供项目线索5条,招引博士人才3人,协助招引大学生1000多人。

值得一提的是,天子湖镇还组建了乡贤参事会,建立项目领办制、考核积分制,确保每名乡贤至少自主领办1项事务,各村同步交办1—2项事务,实现了“一人一份责任表、一村一张参事单”。该镇还加快推行分片联组包户制度,以村民小组、自然村为单位划分网格,实行“组网合一”管理机制,全力推进全域美丽大花园建设。

“下一步,我们将持续加深乡贤与家乡的血脉联系,厚植乡贤文化,凝聚乡贤力量,通过优化营商环境、强化要素保障等方式搭建更广阔的平台,主动为乡贤资源的回归牵好线、搭好桥,共赴美丽天子湖的未来。”天子湖镇党委书记陈健如是说。

在长兴县吕山乡湖羊智慧养殖场,技术人员正在对幼羊进行检查。 许旭 摄